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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

XXXVII. évfolyam 170. szám.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

szám.

Negybeeskerek, 1908
Hétfő, Julius 27.

Kenyérhiány. Parisban 120 fillérért tisztességesen meg­
ebédelhet, nálunk pedig finomabb sültet 
sem adnak 120 fillérért, nem 4 fogás ételt. 
Felháborító továbbá, hogy a párisi börzén 
szintén 22 23 frankon kél el a búza
Berlinben 24—25 frankon és nálunk, á 
kukorica- és a búzatermelés híres orszá­
gában, szintén 22 koronán felül fizetik a 
búzát!

, Persze efféle esetről nem imák a jól­
lakottak lapjai. A szegénység mártírjai 
néma szenvedők. A modern jótékonyság 
pedig merő humbug, egy-két szerepelni 
vágyó gavallér, vagy divathölgy sport­
mulatsága, nem a krisztusi szeretet igaz 
cselekedete. Csupán Szent Antal kenyere 
teszen kivételt. Itt is Nagybecskereken, más­
hol is szekérszámra osztogatnak ingyen­
kenyeret az éhezőknek. Nem mondom, 
hogy római módra, közköltségen 
kell a társadalom nyomorultjait, hogy 
kenyéren kívül színházi jegyeket is ad­
junk nekik, (Panem et circenses) azt is 
jól tudom, hogy sok érdemetlen jut ingyen 
kenyérhez, csupán azt vitatom, hogy mi­
ként egykor Rómában, nálunk is állami 
érdek az olcsó kenyér, hogy mindenki 
legalább kenyérrel lakjék jól, ha még 
vasárnap sem rotyog fazekában hús. IV. 
Henrik tyúkról beszélt, mi szerényebbek 
vagyunk, megelégszünk akár birkahússal, 
csakhogy a szegény ember is juthasson 
hozzá Mert amely nép éhez, az könnyen 
lázad. A francia forradalmat koplaló töme­
gek csinálták. Taine és Kautsky cáfolha- 
tatlanul kimutatták, hogy az osztályharc 
és forradalom nevelő anyja az éhség, 
vagy a silány koszt. Fontosabb dolog 
tehát az iránt érdeklődni, eszik-e mindenki 
Magyarországon, mint azt lesni, melyik 
kengyelfutó futott be elsőnek a londoni 
olympiai versenyen ?

A vasárnapi munkaszünet reformja. A
vasárnapi munkaszünet mai rendezetlen állapota 
sok kifakadásra adott okot, nemcsak a keres­
kedők és az iparosok, hanem az alkalmazottak 
között is. Sok száz kérvény és felirat fekszik a 
kereskedelemügyi minisztériumban és az ország« 
gyűlés irattárában, melyek mind a vasárnapi 
munkaszünet reformját, illetve annak rendezését 
sürgetik. A sok kérésnek — úgy látszik — végre- 
valahára lett is eredménye, mert a kereskedelem­
ügyi minisztériumban már elkészült a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvényjavaslat, amelynek 
lényege az, hogy az üzletek a fővárosban egész 
nap zárva maradnak, kivéve az élelmiszereket 
árusító boltokat, melyeknek zárórája délelőtt 10

Nagybeeakerek, július 27.

(B). Cz. G.) Minap jelentette lapunk, 
hogy Zalaegerszeg okos példája utánzásra 
talad egvnémelyik délmagyarországi köz­
ségben, hol a hus-uzsorások 
hatósági mészárszékeket állíttatott a község, 
kiegészítésül hozzá teszem, hogy budapesti
?LV15nkl váIla!kozők a marhahúsnak kilóját 

j hdérért kínálják állandó megrendelők­
nek és naponta friss húst szállítanak a 
megrendelők házához. A megrendelő tehát 
nincs kitéve sem a székálló legény szeszé- 
\ enek, sem a szakácsnő nyerészkedésének 

mert friss és javabeli húst kap asztalára!
kérdés már most, hogyan adhatja ez 

a szállító a hús kilóját 52 krajcárért, mikor 
a varosokban 70—80 krt. kell azért fizet­
nünk t Honnan veszi hozzá a vágómarhát 
miixOi aZ agráriusok kedvéért énp 
tilalmas behozni Szerbiából húst, 
Romániából olcsó búzát?

Ez eléggé mutatja, hogy suskus 
a dologban. A városok kipumpolása 
fogyasztó közönség agvonkoplaltafása a 
főcél, csakhogy megmaradjanak a 
hús- és liszt-árak.

így vagyunk a kenyérrel is. Ez idén 
38 millió mm. búza termett az 
bán, a délvidéken,
bán noldaiiKént 7—12, sőt Rogendorf 
vidékén s a dunai kiöntéseken 15 méter­
mázsa. A búza ára mégis 11 forinton felül 
áil s a liszt 30—34 korona. Az ember 
szinte nevetne e termelési és ár-anomalián, 
ha nem volna ez a tény végtelen szomorú 
és következményeiben rendkívül veszedel­
mes spekulálás.

Azt már senki sem hiszi ugyan, hogy 
extra Hungária non est vita, si est vita, 
non est ita: Nincs Magyarországon kívül 
élei s ha van, nem olyan, mint nálunk, 
mert hazánk aránylag kevesebbet termel, 
mint kellene s a kulturországok között a 
legdrágább ország Európában.

Felháborító mégis, hogy az ember

letörésére

Arról már nem is szólok, hogy ha 
egyszer felrugtatják a kenyér árát, leszáll­
hat a búza ára felényire — a kenyér a régi 
árban marad. Ez közismert dolog.

Pedig ez nem oly jelentéktelen, hogy 
nem érdemes volna róla beszélni és Írni. 
Mert tudnunk kell, hogy Európa összes 
miveit (nem balkáni) országai között a mi 
népünk él legrosszabbul és a legdrágábban. 
Nem mese például, hogy ruthénség meg­
örült nyírfa kérget és korpát kever a 
kenyérlisztbe, hogy a tótság hónapokon 
keresztül nem lát fehér kenyeret, húst

nem mintha nem

etetni

úgy
mint

éppen nem eszik, 
retné, de mert nein telik. A szárnyast el­
adja. A magyar földmives sem azért eszik 
zöldpaprikát, nyers uborkát és ebédel 
dinnyét, mintha az igen tápláló és jó 
eledel lenne, de mert eladni kénytelen 
termését, szárnyasát, hogy adóra, bérletre 
jusson. Hátha valaki összeírná, nogyan 
táplálkozik a szegény iparos, a gyári 
lány a városokban ! ! Épületes lajstromot 
olvasna. A „Turul“ cipőgyárban például 
olcsó, hitvány gyümölcs, uborka, meg 
száraz kenyér annak a szegény munkás­
lánynak a kosztja, ki néha egész családját 
tartja hetibérén. Este rántott levessel 
fekszik le, hogy másnap 10—12 órát dol­
gozhassák. Most télen történt itt Becskere- 
keu

van sze-s a

drága

ország­
nevezetesen Torontál-

egy gyári 14 éves, tüdőbetegségbe 
esett lánykával, hogy a szó-szoros értel­
mében éhen halt. Fölépülése után tápláló 
eledelt és bort rendelt neki az orvos de 
honnan vegye ezt a bort és, .. pecsenyét
mosóno anyja ? Az éhes lábbadozó száraz 
kenyérhéjjakat majszolt és belepusztult.

A „TORONTÁL“ tárcája. attól f0Uiahävhvalam!°il?0SMa l676-1®1 s egyúttal hajtván a fátyolát, hosszasan elmerengett ezen a

amint kövpUcpyilr- oritékot es olvasta, ragadtatásában majdnem azt várta, hogy vala-
írnk npiro’a h melyik fasor kanyarulatánál felbukkan! látjaRannlnm m n k d’ u°SY ^öljelek, kedves Raoult. J

Kaoulom. Múlt szombaton a színházi próba után
rendes találkozási helyünkre, a Montsouris-parkba 
siettem abban a boldog hitben, hogy ott talállak.
Mmt mindig, most is ezer dolgot akartam neked 
e mondám s elbeszélni a mi apró kulissza- 
p.etykainkat, melyek tégedet annyira mulattatnak 
s melyeket úgy szeretek eldarálni, mikor karjaid­
ban tartasz. J

„Miért nem találtalak ott, édesem, a mi 
fasorunkban, a tó partján. Szomorúan, leverten 
vartalak, míg csak be nem zárták a parkot. Az 
or kitessékelt. Nem hihetem, hogy haragszol rám 
s nem akarom, hogy beteg légy. Azért is ma 
este ot orakor várni foglak a tó fasorában. El ne 
maradj, mert látod, a múltkor is sokat sírtam“.

Ez volt az egész. Ugyanaz nap, ho|y a 
hasztalan várta őt, lepte meg és sújtotta 

foldhoz Raoult a halál.
Az elolvasott levél a szőnyegre csúszott le 

s a matrónát sajátságos ellágyulás fogta el, vi­
gasztaló, nagyon édes a ra a gond latra, ogv a 
ha mégsem tűnt el 
valaki őt a világon.

v • , .XJtI , , , egyszerre az a gondolata támadt, ho»v
Egy színes borítékon, melyből gyönge illat o maga megy el arra a légyottra, hogy lássa azt 

aradt ki, női írassa! ez a címzés volt olvasható: a lánykát s valami ürügy alatt beszédbe eresz- 
„ Pascal Raoul urnák, Páris, Medicis-utca“. kedjék vele, hogy beszélhessen vele a fiáról —

Mohon felkapta es mintha félne, hogy meg- nem mint holtról, akit nem lát többé hanem 
lepik, a Kebelebe csúsztatta. Azután anélkül, hogy mmt utasról, kinek a visszatérése még mindig 
a leihordott reggelihez nyúlna, a fia szobájába lehetséges, még mindig remélhető
ment, leült a kis díványra, melyen Raoul heve- Jóval a kitűzött idő előtt csipkekendőbe
reszve szivarozgatm szokott. És az anya ott burkolózott és útnak indult. Belépett a parkba
maradt egy percig egész testében reszketve, hő / megkereste a tó fasorát, leült egy padra és hátra

Légyotton.
Tíz napi könyek és zárt zsaluk után elő­

ször ült Pascalné asszony egyedül az ebédlő 
asztalánál s próbálta újra kezdeni az életet. A 
reggelizésnek ez az órája volt legkedvesebb 
része a napnak előtte hosszú évek óta. A fia, 
az ő kedves Raoulja, esténkint gyakran házon 
kívül szokott ebédelni, de ezt a reggeli találkát 
mindig fenntartotta az anyjának, mikor is matróna 
kedvére elnézegethette őt, társaloghatott vele, 
pirongathatta kissé henye élete miatt, melyet 
mint gazdag, vigkedélyü szép legény folytatott.

Rendesen késő este tért haza s miután 
megcsókolta az anyját, ment a bajuszát pödör- 
getni a tükör előtt, naiv örömmel a fölött, hogy 
olyan erős, egészséges és olyan csinos.

És most, hogy nincs többé, hogy huszonöt 
éves élte virágjában brutálisan elragadta a ron­
csoló toroklob, e jól ismert részletek emléke 
csak növelte az anya fajdalmát.

Az egyetlen teríték mellé volt helyezve a 
reggeli posta, egész halmaz részvétet kifejező 
levél. Az agg úrnő nyolc nap óta kapta már 
ezeket a banálisán udvarias Iratokat. És amint 
egyenkint a kezébe vette őket, hirtelen el­
sápadt.

Végre a távolban egy fiatal nőt pillantott 
meg s előérzete által figyelmeztetve., igy szólt 
magában:

— Ez az!
Az idegen közeledett a pádhoz és miután 

körülnézett, leült.
Az anya nem tudta levenni szemeit erről a 

kedves arcról, melyet az ő fia szeretett. Égő fél­
tékenység mardosta a szivét s dúlta fel az arcát. 
De újra a lánykára függesztette tekintetét s néma 
fájdalmának láttára szánalom fogta el. Nem 
tudta, hogyan szólítsa meg, micsoda banális szót 
használjon.

De végre, miután a napot leáldozni látta s 
távozni a park kertészeit a szerszámjaikkal a 
vállokon, fuldokló hangon mondta:

— Kisasszony, ugy-e bár Raoult várja?
A lányka felszökkent; arca lángba borult, 

hebegett és felkelt, mintegy menekülni akarva.
— Istenem, asszonyom ... kitől tudja azt ?
Az anya nagyon halkan folytatta:
— Ne ijedjen meg, gyermekem; ide küld­

tek, hogy értesítsem magát. Raoul ma nem jön. 
El kellett neki utazni . . . elutazott, hosszú 
útra ment.

várta

— Anélkül, hogy búcsút vett volna tőlem, 
anélkül, hogy egy sort irt volna ? mondta a 
lányka fájdalmasan. És önt bízta meg asszo­
nyom ? ... De tulajdonkép kicsoda ön és miért 
akarja, hogy én higyjek önnek ?

A matróna érezte, hogy könyek gyűlnek a 
szemeibe. Egészen félre vonta a fátyolát s mo­
solyogni erőlködve mondta:

tó által
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1908. julius 27.T?0 $ O H T Ä Li i2
hadban e hónap 29-én előadást tárt a gyógy 
teremben s ez alkalommal Sonnénthal 
Adolf, az imert bécsi színművész több költemé­
nyét fogja elszavalni. Kiss Arnold budai fő­
rabbi, dr. Klein Mór nagvbecskereki főrabbi fi i. 

Rosenfeld költeményeinek fordítója is szerepeim 
fog az estén ; Rosenfeld több költeményét fogja 
felolvasni magyar fordításban.

— A karlóczai kongresszus és Torontál- 
megye. A holnap Karlóczán összeülő patriárka- 
választó kongresszus iránt a Lorontálvármegyei 
szerbség körében is élénk érdeklődés nyilvánul. 
A vármegye öt szerb választókerületéből azonban 
csak három kerület lesz képviselve a kongresz- 
szuson és pedig a pancsovai, nagykikindai és 
módosi kerületek. A nagybecskereki kerület kép­
viselője, Gligorijevity János zavaros ügyei miatt 
nem vehetett részt a választáson, a törökbecsei 
kerület képviselője, Pavlovics Lyubomir pedig 
tudvalevőleg meghalt.

— Iparengedélyek. Nagybecskerek város 
tanácsa mint iparhatóság a szombaton délelőtt 
megtartott ülésen a következőknek adott ipar­
igazolványt : Tőivel h Frigyesnek fűszer-keres­
kedésre, Frank Lajosnak szabó- és ruhaüzletre, 
Szol ősi Andrásnak hajóács és Stein János­
nak asztalos mesterségre.

— Az ipartestület közgyűlése. A nagybecs­
kereki ipartestület Seprős Valter elnöklésével 
tegnap délután 2 órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelynek két fontosabb tárgya volt, a 
vásári szabályzat ügye és egy iparoskor létesí­
tése. A vásári szabályzatot illetőleg a közgyűlés 
kimondotta, hogy az országos vásárok megtartá­
sára három nap elegendő, pusztán csak azt 
javasolja a közgyűlés, hogy a kirakodó-vásárok 
ezentúl az állatvásárokkal egyidejűleg tartassanak 
meg. Az ipartestület azután elhatározta, hogy 
Nagybecskereken egy iparoskört fog alakítani, 
amelynek alapszabályát a tegnapi rendkívüli köz­
gyűlésen már el is fogadták. Több kisebb jelen­
tőségű ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

óra lett. A vidéken az összes üzlete­
iket déli tizenkét órakor kell majd 
zárni, inig a határszéltől tiz kilométernyire 
fekvő városok délután 5 óráig tarthatják nyitva 
üzleteiket. A törvényjavaslat megbeszélésére a 
kereskedelemügyi miniszter ankétet akar össze­
hívni, melyet még augusztus folyamán szeretne 

... megtartani, úgy, hogy a javaslatot az őszi ülés­
szakban elő lehessen terjeszteni. — Müvészestély. Élvezetes estében volt rész­

szombaton a nagybecskereki közönségnek. A 
szegedi városi színház néhány jeles tagja u, 
nyári körútra indult s Nagy becskereket is úti, _ 
ejtették, aholy egy estén át szerepellek. A művész 
estély a kaszinókért ben voll, amelyen nagy 
közönség jelent meg A műsoron szerepelte K 
Hegy i Lili szubrefi és B á r d o s Margit ko 
énekesnő, akiknek minden egyes számat 
zönség nagy tetszéssel fogadta. Hgyancs 
tapsban volt része Krém er Jenő komi 
és Meze y Péter jelJemszinésznek is, aki 
előadásokkal szórakoztatták a közönség­
ül égi Ödön bonvivant a Fráter-nóták ének­
lésével aratott sok tapsot, V ándor i pedig 
néhány szép vers előadásával aratott tetszést 
Utolsó szám volt a „Parasztbecsület* paródiája, 
amelyet Kun Rikárd karnagy kíséri a zongorán 
s amely szintén tetszel! a közönségnek.

— íVieheszek figyelmeim. A
Központi Méhészeti Egyesülni* 
reskedelmi miniszter f. évi julius 18-án 55078. 
sz. alatt kelt elhatározásával, a f. év augusztus 
hó 8 - 12-ig terjedő időben Bécsújhelyen méhé­
szeti kvalitással kapcsolatosan tartandó 53-ik 
vándorgyülésre utazó méhészek szám 
m. kir. államvasutak, mint az ezen vasutak ke­
zelése alatt álló helyi érdekű vasutak vonalain ; 
utazási kedvezményt engedélyezett, mely szerin:

alkalmával az

van is
HÍREK.

Tájékoztató.
A gőzfürdő (telefon 118. azám) mind e n nap 

reggeli 6Vs ó.-tól kezdve délig az urak részére nyitva 
van; hölgyek részére minden kedden és pénte­
ken déltől 3/í5 óráig délután; ugyanazon napokon este 
5-től 7-ig urak részére is. Vidéki hölggyek ré­
szére minden nap d 
kádfürdő reggeltől este

A városi főgimnázium szertárai 
n'/itva minden vasárnap délelőtt 11 órától 12-ig.

Augusztus 10. Közigazg, bizottság ülése.

rríur

gőzfürdő. A 
nyitva marad.

e n " UtiK
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—- Áthelyezés. A vallás- és közoktatási mi­
niszter Hajas E zter körmendi állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt a nagykikindai, V a 1- 
kovszky Olga nagykikindai polgári iskolai 
tanítónőt pedig az abonyi állami polgári iskolá­
hoz áthelyezte.

— A főispán automobil-utja. Megírtuk már, 
hogy Bot ka Béla főispán néhány nappal ezelőtt 
automobilján Hamburgba indult. Egy Hamburg­
ban, 23-án feladott levelezőlap révén most arról 
értesülünk, hogy a főispán megérkezett a kitű­
zött célhoz s 2—3 nap múlva már visszafelé 
indul. Az utat visszafelé szintén automobilon 
fogja megtenni és pedig Hamburgból Berlinen, 
Drezdán, Prágán, Karisbadon, Marienbadon, 
Bécsen. Budapesten és Mohácson át Nagybecs- 
kerekre. A főispánt érdekes utazásáról e hét 
végére, pénteken vagy szombaton várják haza.

Államsegély. A ni. kir. földmivelésügyi 
miniszter a roggendorf — ittvarnoki tejszövetkezet­
nek ezer korona államsegélyt engedélyezett.

— A főgimnázium! bizottság ülése. Nagy­
becskerek város főgimnáziumi bizottsága 
délután dr. Perisi cs Zoltán polgármester 
elnöklésével ülést tart, amelyen az itteni főgim­
náziumnál megüresedett rendes tanári és a torna­
iamtól állást töltik be. A Zaka Gyula nyugdíja­
zásával megüresedett 
pályáztak: Edelényi Mihály, Heger Fióris, 
Lendvay Márton, Saruecky Ferenc és 
Szósz József. A tornatanitói állásra pályáztak: 
Bérczy János, Osztie Béla, Tóth József és 
utólag adta be pályázatát Christian Jenő. 
Az ülés eredményéről lapunk holnapi számában 
számolunk be.

Mint lapunk zártakor értesülünk, a bizott­
ság a két állásra egyhangúlag Lendvay Már­
tont és Christian Jenőt választotta

„Magyar Orsz? 
kérelmére a ke-

ugy a

— Hurcolkodás a varosnál. A rendőrség és 
a városi orvosi hivatal már áthureolkodott a 
régi járásbíróság! épületbe s most a törvényszéki 
épületnek igyekszik a város hasznát venni, a 
mennyiben az épület földszinti helyiségeiben 
fogja elhelyezni a városi pénztárt, az adó- és 
jövedéki hivatalt, inig a régi rendőrségi épületet 
átalakítják s átadják Erdős Béla polgári iskolai 
tanárnak, aki ott szeptember elsején egy uj fiú 
internátust fog nyitni. Az átalakító munkák 
mindenütt már serényen folynak s a hurcolkodás 
már a jövő hó folyamán megy végbe.

úgy az oda-, mint a visszautazás 
í. kocsiosztály számára egy egész másodosztálv;. 
a 11. kocsiosztály számára egy egész harmad;; 
osztályú, a Ili. kocsiosztály számára pedig eg 
fél II. osztályú jegy váltandó. A kedvezmém 
igénybevételéhez szükséges igazolvány >ki 
mint olcsó és jó lakásokról és vezetésről a fen 
nevezett egyesület (Budapest, Vili., 
utca 22.) és a ..Méhészeti Lapok* szerkesztő?'? 
(I., Virányos-ut 28. sz.) gondoskodik, ahol 
kiállításra és vándorgyűlésre vonatkozó szüksége 
tudnivalók is megkaphatok.

vai a

Ludovika

ma
— Nemzetközi sajtokongresszus Berlinben.

A XII-ik nemzetközi sajtókongresszust ez évben 
Berlinben tartja meg a nemzetközi sajtószövetség, 
szeptember 21-től 26-ig. Erre az időre fényes 
programmot állítottak össze a berlini hírlapírók, 
kik a város társadalmával együttesen már h u k 
óta készítik elő a sajtó berlini ünnepét. Az elő 
zetes programmot így ösmerteti a rendező-bizott­
ság: szeptember 21-én este 7 és fél órakor: 
fogadás a parlament épületében; szeptember
22- én: a kongresszus megnyitása a parlament 
üléstermében, tanácskozás, este 8 órakor Berlin
város estélye a városháza termeiben; szeptember Az egyik eset A rácson történt, ahol a n;
23- án: gyűlés, délután Berlin megtekintése, este polcban utolsó gabonáját hordta be Szkrofa 
az operában díszelőadás, szeptember 24-én: nov Milos ara esi földesgazda Amint 1 nie 
gyűlés, este 7 órakor a berlini hírlapírók lakomája; rakott kocsival a falun keresztül haladt ^ a lov 
szeptember 25-én: utazás Potsdamba, reggeli egy cséplőgéptől megijedlek s vad', 
Grunewaldban, a várkastélyok megtekintése, eredtek. Egyik fordulónál a kocsi felfordult 
gőzhajózás a Havel-folyón, este disz-bankett szerencsétlen gazda a kocsi alá került A <*• 
Wannseeban; szeptember 26-án: a kongresszus san ott termett emberek teljesen összezn 
befejezése, ebéd a zoologtat kertben, este hét húzták ki a. kocsi alól.
órakor a börze termeiben a berlini kereskedők A másik hasonló
estélye; szeptember 2/-én: reggel különvonaton ereszturon történi. Ott 
utazás Frankfurtba és Wiesbadenba. A berlini 
szállótulajdonosok lekötelező előzékenységgel 
ajánlottak fel kedvezményes áru szobákat a ven­
dég hírlapírók részére. A kongresszuson a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetsége, mint a nemzet­
közi sajtószövetség tagja, is részt fog venni. A 
szövetséget ez alkalomból: Szávay Gyula elnök,
Barát Ármin alelnök és Ráhel László igazgató- 
sági tag fogják képviselni.

- Barcszerü gyakorlat Pancsova es Kuba 
között. Mint Pancs jelentik augusztu
végén Pancsova és Kubin között nagyszabású 
barcszerü gyakorlat lesz. A gyakorlaton részt 
vesznek az összes dunai monitorok, gyalogság 
és esetleg tüzérség is. Több magas állású katona­
tiszt fog odaérkezni, akik a gyakorlatok tartama 
alatt Pancsován fognak tartózkodni.

Halottak a kocsi alatt. Két végzetes 
szerencsétlenségről kapunk egyszerre hírt. Mind­
két esetben kocsi alá került emberek IcIíg*- 
halálukat.

rendes tanári állásra

|

meg.

— Öreg barátnője vagyok. Raoul bizalmat 
helyezett bennem.

De anélkül, hogy felelne rá, a kis színésznő 
a rémület egy nemével szemlélte azt, aki 
beszélt hozzá s a hirtelen feltűnt hasonlóság által 
meglepetve, halkan igy szólt:

— Asszonyom, ön meg akar engemet 
csalni: ön nem barátnője Raoulnak, hanem az 
édes anyja.

szerencsétlenség Szén- 
a múlt héten ifj. \

ács János a búzakévékkel megrakott kocsiról 
leesett és a. kocsi kerekei mellkasát teljesen be 
zúzták. A szerencsétlenül járt fiatal gyereket be­
szállították a törökkanizsai közkórházba 
másnap meghalt. Az ügyben a vizsgálatot 
indították.

m?•
Eahoi

meg- |
S amint a matróna ahelyett, hogy tiltako­

zott volna, csak zokogással felelt, e fájdalom 
által hirtelen felvilágosítva s e gyászba öltözött 
nö láttára, a szivéhez kapott és elkiáltotta 
magát:

A zsenge emberi csemete fejlődése.' Mind­
nyájan ismerjük azt a hasonlatot, mely a kis 
gyermeket, a növényi csemetével hozza pár­
huzamba. Ezt a kertész óvja hidegtől, melegtől, 
széltől és vihartól, apoija, öntözi, tisztogatja, 
gondoskodik termékeny talajáról, hogy nőj jön es 
fejlődjék. Az emberi csemetét az anyai gond 
védi az ártalmaktól és gondoskodik gyarapodá­
sáról szeretetének önzetlen melegével — éjjel és 
nappal. Ne feledje el az anya, hogy csemetéjé­
nek táplálására semmi sem jobb, célszerűbb és 
biztosabb, mint az a regi, egyszerű és természe­
tes Nestlé-liszt, 
tökéletesített formája.

— A marhazárlat feloldása. Említettük 
annak idején, hogy a Németvárosban lépfene 
miatt marhazárlatot rendelt el a hatóság. A zár 
lat ideje most elmúlt, miért is dr. Peri? te s 
Zoltán polgármester a németvárosi marhatnia tót 
beszüntette.

I

— Anna, Valamikor a nyár poézisét jelen­
tette az Anna név. Ami forróságot a júliusi nap 
szétszórt, a platánok lombkoronái alatt újra ki­
sugározták a fiatal szivek. Édes emlék fűződött 
sokáig nemzedékről nemzedékre az Anna-bálokhoz 
s nagyapáink az Anna-bálokon vallottak szerel­
met nagyanyáinknak ... Ez mind egykor igy volt. 
Ma már azonban úgyszólván észrevétlenül el­
siklunk Anna napja fölött Valamikor heteken át 
készültek az emberek Anna

— Raoul meghalt: . . .
. . . Sokáig sírtak mindketten anélkül, hogy 

beszéltek volna s nézték a szemük előtt elterülő
kis tavat.

Végre megkérdezte az anya:
— Mi módon ismerkedett meg a kisasz-

szony vele ? .
És a lányka elbeszélte neki röpke szerel­

müket amaz este óta, mikor valaki bemutatta 
neki Raoult az öltözőjében egész az utolsó légy­
ottig. amelyen Raoul még vidáman, teljes egész­
ségben jelent meg. Ö, a lányka sohasem kérdezte, 
hogy hová is juttathatja őt ez a szerelem.

Sokáig elbeszélgettek halkan, mint valami 
halottas ágy mellett, inig megszólalt az őr sípja. 
Ekkor a leányka felkelt.

— Adieu, asszonyom, mondta könyeit fel­
szárítva. Itt kell önt hagynom. Ma este komédiát 
játszom.

i

a hagyományos tejeskásának

napjára, ma pedig 
már csak utána jut eszünkre, hogy : nini, hiszen 
tegnap Anna napja volt! . . . Mindössze azonban 
ez a kis meglepődő felkiáltás, azután vállvonoga- 
tás jut ma már az Anna-nap emlékének. Hát 
megvolt: menjünk tovább. Tülekedni kell, ábrán­
dozni nem lehet . . .

m

— Betörés egy postahivatalba. A napokban 
éjjel betörők jártak Óbéba község postahivatala 
bán. A betörök kifeszitették az ablakokat és igy 
hatoltak be az épületbe. Munkájuk azonban 
nem járt a remélt sikerrel, mert össze-vissza 
harmincegy koronát találtak és ezt — képzel­
hetni milyen átkozódás mellett — el is vitték. » 
Éjszakára ugyanis a postahivatalok nem tartanak j 
pénzt a hivatalban, hanem azt az utolsó posta- 
indításnál elküldik. Szegő óbébai postamester is íj

^9y proletár-költő felolvasása. Morris 
riosenleld, a világhírű proletár-költő, akinek 
nemregiben halálát írták meg az európai lapok, 
most harlsbadban gyógyittatja magát. A kúra 
elvégzésé után európai körútra indul s Buda­
pestre is ellátogat s felolvasát fog ott tartani 
angol nyelven. Egészsége már teljesen helyre- 
aiiott s visszanyerte a látóképességét is. Karls-

Meghajtotta magát szomorúan, tisztelettel­
jesen; de az anya karjaiba zárta őt. És mig igy 
magához ölelve tartotta, megtörtén susogta:

— Gyermekem, engedje meg, hogy Írjak 
néha magának, ha nagyon szomorú leszek, hogy 
légyottot adjak itt magának ezen a pádon. Ö róla 
fogunk beszelni. Hugues Le Roux,

1
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ezen szabály szerint cselekedett és ezért jutott 
ily csekély összeg a betörőknek. A csendőrség 
különben megindította a nyomozást • °

— Köszönet A vizsgák u‘án az apa elmegy a 
tanítóhoz, hogy megköszönj? a fiával való veszőcbséget:

— Igazán a legmelegebb köszönetemet kell kifejez­
nem a tanító urnák szives fáradozásaiért. Ha ön nem 
lence, aVkor bizony az én fiam volna a legnagyobb 
szamár a világon.

— Sertésvész. Nagyősz község belterületén 
a serlésvész szórványos felléptét a helyszínére 
kiszállt jár. m. kir. állatorvos több udvarban 
megállapította. Ennek alapján a nagyszenímiklósi 
szoigabnóság a község összes sertés állományára 
a zart elrendelte és utasította a község elöljáró­
ságát, hogy a sertésekre uj marhaleveleket ki 
ne adjon, a künn levőknek pedig bevonását 
delte el.

ren-

, Tűz. Valkányról jelentik, hogy ott Czárán 
i i\adamé valkányi lakosnő tulajdonát képező 
nádfedeles ház a napokban ismeretlen módon 
kigyulladt és leégett. A tűz martalékául azonkívül 
ruhanemű, gazdasági eszközök és szárnyas 
baromfi esett áldozatul. A kár biztosítás folytán 
megtérül.

Lopás a Gerliezy-uradalomban. Báró 
It e r i i c z y Ferenc deszki uradalmából a 

' csütörtökről péntekre viradó éjjel két lókötő két 
lovat és egy kocsit ellopott. A hamarosan meg­
ejtett nyomozás szalai Hódmezővásárhelyre ve­
zettek, ahol a vásárhelyi csendőrség a Jókötőket 
le is tartóztatta. A meglopott jószágok ekként 
megkerültek.

~ Aki rovarporral akarja magát megölni.
Különös módon akarta magát megölni egy te­
mesvári fiatal legény. P o d s t a t a Ferenc, 
tizenkilenc éves boltiszolga, aki Faber Izsák 
lemesvár-józsefvárosi kereskedőnél volt szolgálat­
ban, a napokban öngyilkossági szándékkal az 
egyik raktárban rovar poroldatot ivott, 
szerencsére azonban csuk a gyomrát rontotta eh 
A mentők a kórházba szállították, ahonnan más­
nap már gyógyultan elbocsátották. Hogy miért 
szánta rá magát az öngyilkosságra, erre vonat­
kozólag megtagadott minden fölvilágositást.

Katasztrófák színhelye volt legutóbb a fő­
város s a vidék, Tiiztengerben, vagyonok romjai 
közt számos ember 
renditőek is ezek

lelte halálát. Bármily meg- 
a. szerencsétlenségek, mégis 

milyen jelentéktelen eseményekké törpültek, ha 
áldozataik számát, összehasonlítjuk az emberek 
ezreivel, akiknek élettragédiáját az idegesség és 
az ebből keleikezett betegségek okozzák. Pedig 
ha elolvasnák az „Értekezés a villamos gyógy­
módról“ című könyvet s annak tanácsait meg­
fogadnák, legrövidebb idő alait a gyógyulás út­
jára térnének. Fentemlitett könyvet ingyen és 
bérmentve küldi meg bárkinek az" Elektro vitali- 
zer orvosi rendelő intézet Budapest, Károly- 
körut 2. félemelet 50. sz.

Kéz a gépben. Zsombolyán az ottani 
téglagyárban a napokban T é s i n Milán gyári 
munkás kezét egy téglaprés elkapta és kezefejét 
üsszemorzsolia. A szerencsétlen embert súlyos 
sérülésével elszállították az ottani kórházba.

TÁVIRATOK
A karlóczai kongresszus.

Budapest, juiius 27. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) Günther Antal igaz- 
ságügyminiszter ms reggel 7 órakor a 
patriárka-választó kongresszusra Karlóczára 
utazott

Budapest, juiius 27. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Karlóczáról sürgöny­
zik. G ü n t h e r Antal igazságügyminiszter, 
mint a patriárka-választó kongresszus 
királyi biztosa délután 3/4l órakor érkezett 
oda. A pályaudvarra kivonult a katonai 
diszszázad zászlóval és zenével s a kato­
naság a királyi biztost szabályszerű tisztel­
géssel fogadta. Megjelent továbbá a pálya­
udvaron Karlócza város elöljárósága, mely 
szintén ünnepélyesen üdvözölte a királyi 
biztost.

A pályaudvaron való fogadtatás be- 
fejeztével a király képviselője kíséretével 
az összes harangok zúgása mellett az érseki 
rezidencia elé hajtatott, melynek főbejárata 
előtt B o g d a n o v i c s Lucián budai szerb 
püspök, az érsekség és metropólia admi­
nisztrátora fogadta a püspöki kar és a 

élén s rövid üdvözlés után lak­
osztályába kisérte. A királyi biztos ezután 
az adminisztrátor és a püspököd, a papság 
képviselői, a katonai tisztikar, továbbá a 
hatóságok, hivatalok és intézetek képviselői­
nek tisztelgését fogadta, majd pedig meg 
látogatta az adminisztrátort és a püspököket.

papsag

TÖSlÖflTAlft I

A patriárka-választó kongresszusa ün­
nepélyes megnyitása holnap délelőtt 
órakor lesz. Az épület előtt a kitűzött 
időre felvonul a diszszázad, 
és a zenével és a királyi biztost érkezése 
és távozása alkalmával a szabályszerű 
tisztelgésben részesíti. A tüzérség is kivonul. 
A királyi biztos ezután átveszi a kongresz- 
szuson elnöklő legidősebb püspök hódoló 
beszédének leirt szövegét s a kongresszust 
e püspök elnöklete alatt hagyván, vissza­
vonul. Ezután megtörténik 
választás.

Határidő-üzlet.
Budapest, juiius 27. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat távirata) A inai tőzsdén 
déli zárlatkor a kővetkező árakat jegyezték* 
Búza (októberre 1908.)
Rozs (októberre 1908 )
Zab (októberre 1908.)
Tengeri (augusztusra) . .
Tengeri (uj, októberre). .

____ Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

tiz

a zászlóval

22 38--------
1884 — —
16 46--------
1440----------
14-84--------

pátriárka - 7 -7/1909. sz.a Övül vész község e'flljáróeágátóJ.

HIRDETMÉNY.
Gyülvész községben 1909. évi juiius 

hó 18-án

Pállik Béla meghalt.
Budapest, juiius 27. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Pállik Béla
egy

a világhírű
állatfestő ma reggel a Vöröskereszt kór­
házban meghalt. Pállikot a napokban agy- 
szélhüdés érte, amelynek néhány 
szenvedés után áldozatul 
1845-ben született

2 évesnek látszó pej
cm. magas kanca ló bitangságbun- 

találtatott. Igazolt tulajdonosa f. évi atigusr* 
tus hó 16-áig Gyülvész községtől átveheti.

Ha ezen idő alatt a tulajdonos nem 
jelentkeznék, a bitangságban talált kanca 
1908. évi augusztus 16-án d. e. 9 órakor 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Gyülvész, 1908. évi juiius 26.
Fleischer Gyula,

jegyző.

A pancsovai szolgabiróságtó!.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésben levő szefkerini községi 

irnoki állásra pályázatot hirdeiek.
A javadalmazás áll évi 720 koronából. 

Felhívom a pályázókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket f. évi augusztus 15-ig 
nyújtsák be a panc.sovai szolgabirósághoz. 
A választás napját később fogom kitűzni.

Pancsova, 1908. évi juiius hő 22.
Főszolgabíró távol:
Krevráth Ármin,

szolgabiró.

Számos község elöljáróságától
ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.

152
napi

esett. Pállik 
s így 63 évet élt.

Állatképei, nevezetesen birkaképei világ­
hírűek voltak s külföldön rendkívül drága 
pénzen keitek el. Halála széles körben
mély részvétet kelt.

A királyhelmeczi mandátum.
Budapest, juiius 27. (A „Torontál“ 

eredeti táv.) M e t z n e r Béla képviselőnek 
főrendiházi taggá való kinevezése folytán 
megüresedett királyhelmeczi mandátumra 
augusztus 4 re tűzték ki a választást. A 
választási elnök F a r k a s Róbert kanonok 
lesz. A jelölt Senny ei Miklós báró, aki 
holnap tartja programmbeszédét. Ugyan­
ekkor Metzner beszámolót tart.

681—1.1

3406/19 8. sz.

Beszámoló.
Budapest, juiius 27. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Mint Sopronból jelentik,
C s i z m a z i a Endre, Sopron város kép­
viselője tegnap tartotta ott beszámoló

az önálló magyar 
bank felállításának szükségességét hangoz­
tatta s egyben a választói jog reformjáról 
szólva azt mondotta, hogy a reformban 
gondoskodva lesz a magyar állam nem­
zeti jellegének teljes megóvásáról.

A görög és az olasz király találkozása. 19u8 évi augusztus hó 14.től 19U. évi
Budapest, juiius 27. (A „Torontál“ augusztus hó 14-ig terjedő 6 (hat) évi idő- 

eredeti távirata.) Athéni sürgöny szerint tartamra f. évi augusztus 12-én d. e. 10 
örgy görög király és Viktor órakor a községházánál tartandó nyilvános 

Ernán uel olasz király a jövő hónap árverésen haszonbérbe fog adatni, 
első felében Athen közelében találkozni Az árverési feltételek a jegyzői irodá-
fognak. bán a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Számos, 1908. évi juiius 23.

683-3 1

1277/1903. sz.beszédét. Beszédében

Alóiirott község elöljárósága részéről 
ezennel hivatalosan közhírré teszi, hogy 
Számos községben gyakorlandó

vadászati jog

A szász király vendégei.
Budapest, juiius 27. (A „T o r o n t á 1“ ere­

deti távirata.) Mint Lipcséből jelentik, a Cumber- 
landi herceg, Lipót és György bajor herce­
gek tegnap a szász király látogatására oda­
érkeztek. A fejedelmi vendégeket nagy ünne­
pélyességei fogadták.

Mravics Nándor,
s.-jegyzö.

Csobanin Veiímír,
Ö82—3 2 bíró.

Vonatok érkezése és indulása 
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 1908. rníjne hó 1-t#!.
Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra :
Temesvár, Versetz, Zsombolyáról: délelőtt 9 őrs 23 p. 
Pancsováról: délutáu 6 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 18 p ; dtiatia • ár 

60 perc.
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 60 perc.

b) A nagybecsker ék-bég apart pályaudvarra :
Zsombolyáról, Verseczről, Alibuaárról és Temesvárról: eeta 

8 óra 05 perc.
kedden, pénteken és vasárnapon reyuÉ 

6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 28 p. 

este 7 óra 06 perc.
Csősztelekről: (keskenyvágányu vonal) délutaa 4 ó. 29 p

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Panesovára : délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 6 p. 
Szeged—Budapestre: d e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 46 p. 
Szegedre: (motorkocsi) délután 1 óra 16 perc. 
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Zsombolya, Temesvár, Versecz: délutáu 4 óra 35 p. 
Temesvár, Versecz, Antallalva—Pancsova és Aliméin 

reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára, (keskenyvágáuyu vonal) reggel 2 óra 31 p. 

délután 5 óra 25 perc.
... r, Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon d. •

Nagy automobil szerencsetlenseg. n óra 38 perc.
Budapest, juiius 27. (A .T o r o n, á 1* ered. KÄÄÄÄ“» Ä 

távirata.) A hollandiai Cumradeban egy automo- napon 2 óra 10 p. délután.
, . , . , ,, Temesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasár-
bil, melyen nyolcán ültek, nekiment egy arató- napon .„dul Temesvárról 11 óra délelőtt,
gépnek. Az összeütközés következtében négy < Módosról—Zsombolyára: minden kedden, pénteken és vasár-
ember meghalt, a másik négy pedig súlyosan I ZMmb#lyárói “műidenMén, pénteken és tár m
megsérült. | napon délutáu 5 óra 3J pWC.

A török alkotmány.
Budapest, juiius 27. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Konstantinápolyi jelentések 
szerint egész Törökországban kihirdették 
az alkotmányt. A szultán egyúttal elren­
delte a választások azonnali kiírását.

Elitéit szocialisták.
Budapest, juiius 27. (A „Torontál8 ered. 

távirata.) Mint Aradról jelentik, az ottani törvény­
szék osztályellenes izgatás címén Varga Ferenc 
szociáldemokrata párttitkárt egy évi és Szilá­
gyi Kiss István szocialistát hat havi állam­
fogházra Ítélte.

Módosról: minden

A zugbankárok ügye.
Budapest, juiius 27. (A „Torontál8 ered. 

távirata.) A letartóztatott zugbankárok ügyében 
ma az a fordulat történt, hogy a vizsgálóbíró 
elrendelte a letartóztatottaknak szabadon bocsá­
tását. A vizsgálóbíró végzését az ügyész azonnal 
megfelebbezte s az ögyben holnap dönt a vád­
tanács.
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Jelmagyarázat. *) Feltételes megállás fel- vagy leszálló utasok számára 
. «e gj egy zések. 1. Az állomások neve mellett balról álló időadatok felül 

ró» lefelé a jobbró1 állok pedig alulról felfelé olvasandók. — 2. Az indulási és 
érkezési idők kozepenropa! ItíSre vonatkoznak. — 3. Az éjjeli idő, esti 6» órától 
. ®-=.PeArczlSi a perczeket jelző számjegyeknek aláhúzásával vaiT kitün- 
vnnahur in i V0I1ulak kisebb betűkkel vannak nyomtatva; a gyors-

onatok _ által közvetített csatlakozások időadataiban az órák vastagabb szám-
Vsnnäk “?2mtatvU; — A saját vonalak elágazási állomásainál zárójelek 

—_________ _________ özé te“ sz^m 82 Ul®W csaliakozó vonal menetrendjének sorszámát
Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.

I ’imeg- 
( álló- 
j helyek 

érk. N.-Becskerek-Bpart (1. 2.)

Vissza.Nagy-Becskerek—Pancsova-Józ-efváros.
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ri 1. fi. «tál Is Teisfár
Érvényes 1908. évi május hó l-től.

Oda,Zsombolya—Nagy-Becskerek. Vissza.Oda,

1908. juhus 27.T0S019TÄL*4
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